
 
 

Protokoll 
Jugendrat Sitzungsprotokoll vom 17.05.2023 
 

 
Anwesend:    Vidhuscha 
     Skye 

     Emilia 
     Maya 

     
Entschuldigt:    Oliver 
     Selina 

 
Protokollführerin:   Sereina 

 
 
Traktanden: 
 

1.  Offene Sitzung Jugendrat vom 24.06.2023 

2.  Ämter und Instagram 
3.  Infos Soundingboard Hallenbad 

4.  Infos Stadt Frauenfeld 
5.  Sommerparty 

 
 

1. Offene Sitzung Jugendrat 
 

- Die zwei Flyer-Varianten von Skye wurden besprochen. Ein Foto einer Sitzung 

wäre cool aber das einzige Foto, welches wir haben, entspricht nicht mehr 

einer typischen Jugendratsitzung, da wir selten im Bürgersaal 

zusammenkommen. Skye passt die Flyer und das Plakat wie besprochen an. 

- Die Flyer sollen in der Kantonsschule, den zwei Sek-Schulhäusern, dem 20gi-

Jugendhuus, der Migros, Coop und dem Cafe Hansi (Emilia) ausgelegt werden. 

Die Schüllerräte im Auen, Reutenen und in der Kanti sollen direkt angesprochen 

werden. Vidhuscha übernimmt den Kontakt mit dem Auen & der Kanti, Skye 

den Kontakt zum Reutenen. Plakate für Bibliothek (Emilia), Migros, Coop, 

Musikschule (Maya), Schulhäuser, 20gi-Jugendhuus. Auf den sozialen Medien 

sollen via Jugendrat-Insta, via Stadt Insta und die persönlichen Kanäle der 

Jugendrat-Mitglieder Werbung gemacht werden. 

- Bestellmenge: 12 A3 Plakate, ca. 200 Flyer (Nachfrage SM Anzahl Party) – SB 

klärt Druckort ab 

- Vidhuscha lädt Barbara Dätwyler an die offene Sitzung inkl. Grillen ein. 



 
 

- Vidhuscha fragt Sonja Hebting an, ob wir das Sitzungszimmer Galerie nutzen 

dürfen 

- Am Tag der Offenen Sitzung sollen Fotos gemacht werden, damit wir aktuelle 

Fotos haben, die wir benutzen können. 

- Treffen zum Einrichten soll um 15.00 Uhr vor Ort sein. 

- Es soll eine Medienmitteilung zur Ankündigung der Offenen Sitzung und zum 

Vorstellen der neuen Co-Präsidentinnen erstellt werden. Nach der Offenen 

Sitzung soll ein Bericht darüber veröffentlicht werden. 

- QR-Code Anmeldeformular: Option ohne Essen, Abholung von Allergien bzw. 

Fleischarten 

- Skye fragt den botanischen Garten an, ob wir dort grillen dürften. 

- Programm Sitzung: 

o Begrüssung 

o Jugendrat Vorstellen – was machen wir? 

o Vorstellen Mitglieder – warum bin ich im Jugendrat? Was liegt mir 

besonders am Herzen? 

o Vorstellen Dachverband Youpa (Giulia) 

o Normale Sitzung 

o Offene Diskussion 

o Grillieren 

- Mitglieder, die an der offenen Sitzung geplant verhindert sind, sollen sich, 

wenn möglich via Videobotschaft ebenfalls vorstellen können. Maya ist 

vermutlich via Teams online dabei. 

- 20gi-Team organisiert die Verpflegung und Getränke für das Grillieren 

2. Ämter und Insta 
 

- Diese Thematik wird auf die offene Sitzung verschoben. Es geht insbesondere 

darum zu klären, welche Ämter noch aktiv sind und von wem besetzt sind. 

Ausserdem soll der Insta-Account aktiver bewirtschaftet werden. 

3. Infos Soundingboard Hallenbad 
 

- Es wird sehr viel über Geld gesprochen. Der Hallenbad-Bau liegt sehr gut im 

Budget. 42 Millionen sollen im Endeffekt ausgegeben werden. 58% (entspricht 

17 Millionen) von dieser Gesamtsumme konnten im Kanton Thurgau vergeben 

werden, davon 12 Millionen sogar im Bezirk Frauenfeld, was einer sehr hohen 

Summe entspricht.  

- Öko-Bilanz: Es werden keine Fossilen Brennstoffe verwendet. Das Wasser wird 

sehr aufwändig gereinigt und kann daher oftmals wiederverwendet werden. 

Das Hallenbad erhält das Label Minergie P, was das beste Gebäudelabel ist im 

Sinne der Öko-Bilanz. Es wird das erste Hallenbad sein mit diesem Label. 



 
 

- Die Bewirtschaftung des Restaurants wird öffentlich ausgeschrieben.  

- Es wird eine offizielle Eröffnung geben, danach soll es während zwei Tagen zu 

öffentlichen Führungen kommen. Da das Interesse aller Bevölkerungsschichten 

sehr hoch sei. Emilia wurde zu einer Baustellenführung an einem 

Mittwochvormittag um 11.00 Uhr eingeladen.  

- Bisher befindet sich alles im Zeit- und Budgetplan. Die Badtechnik wurde viel 

teurer als offeriert, aufgrund verschiedener geopolitischer Veränderungen, die 

die Preise in die Höhe getrieben haben.  

- Die Sitzungszeiten sind nicht sehr arbeitsfreundlich, insbesondere, wenn der 

Arbeitsort nicht in Frauenfeld ist. Da zeigen sich die Organisatoren aber wenig 

flexibel. 

 

4. Fragestunde Gemeinderat 
 

- Emilia: Was hat die Stadt Frauenfeld innerhalb der nächsten Legislatur konkret 

vor, gegen den Klimawandel zu unternehmen? 

- Maya: Was macht das Departement für Alter und Gesundheit konkret für junge 

Menschen und insbesondere junge Menschen mit Beeinträchtigung?  

- Emilia: Nachhaltigere Alternativen zu Wahlplakaten, sinnvollere Wahlkampf-

Möglichkeiten  

- Skye: Mehr jungen Menschen die Chance geben in der Politik Fuss zu fassen. 

- Maya: Gemeindewahlrecht für Menschen ohne Schweizer Pass und auf 16 

Jahre heruntersetzen 

- Wann hat die Stadt Frauenfeld vor Jugendlichen ab 16 Jahren und 

Frauenfelder:innen ohne Schweizer Pass das Stimmrecht für 

gemeindepolitische Abstimmungen einzuräumen? 

- Das Thema soll an der Offenen Sitzung abschliessend diskutiert werden. Dann 

wird auch entschieden, welched rei Fragen definitiv eingereicht warden. 

 

5. Sommerparty 
- Die Sommerparty wie angedacht, kann aus Zeitgründen nicht stattfinden. Es ist 

einfach nicht realistisch, dass wir das noch schaffen, da alle mit 

Abschlussprüfungen beschäftigt sind und bisher noch nichts organisiert wurde. 

Daher soll die Sommerparty auf nächsten April/Mai verschoben werden. 

- Es soll aber im Winter wieder eine ähnliche Party geben, wie letztes Jahr. Auch 

dies soll als Traktandum in die offene Sitzung genommen werden. 

 
Zeitspanne Nächste Sitzung: Kalenderwoche 25, 24.06.2023 

 


